

“老鸭”变“凤凰”

——大别山区一个“穷山沟”的蝶变

■新华社记者 王正忠 刘美子 姜刚

雨后的大别山，云雾缭绕，绿意葱茏。沐浴着精准扶贫政策的东风，地处安徽省岳西县西北部的老鸭村，立足生态优势，抓“双基”建设，兴产业发展，增内生动力，激活脱贫“一盘棋”，于2017年成功出列，正向乡村振兴之路奋勇迈进。这个大别山区最偏远、最贫困的村之一，从昔日不通路、不通水、不通电的“穷老鸭”，蝶变为山坳里飞出的“金凤凰”。



1 谋致富

尽管今年的采茶季已过，远近闻名的茶叶加工大户金刚却一天也没歇着。这几个月，他又加工了3万多斤茯苓，同时还在准备着葛粉加工。

金刚所在的老鸭村平均海拔700多米，产出的高山茶叶茶香回甘。“原来没有路，再好的茶也出不去。”金刚说，9年前，通组路修到家门口，他置办了一台茶叶加工机。

从1台到5台，从手工作坊到自动化加工厂，金刚的加工生意辐射带动周边300多农户。在产业扶贫等政策带动下，他也从

建档立卡贫困户转变为年收入超过8万元的富裕户。

今年5月，金刚成为村里第一个拿到营业执照的脱贫户。

岳西曾是大别山区唯一一个集革命老区、贫困地区、纯山区、生态示范区、生态功能区于一体的国家重点贫困县。拥有400多户居民的老鸭村山高岭大，自然环境恶劣，2014年的贫困发生率达39%。

“出门便爬坡，吃粮靠肩驮；农闲背被儿（要饭），男儿难娶婆（妻子）”曾是老鸭村民生活的真实写照。

“过去靠山吃饭、开山种粮、砍树卖钱，现在因地制宜、生态优先、绿色发展的理念是我们精准脱贫的生命线。”老鸭村党支部书记熊寿青说，立足资源禀赋优势，做活产业扶贫文章，成为老鸭村打造“造血功能”的根本之举。

时值正午，骄阳炙烤着大地，54岁的王业泉刚从茭白田爬上田埂，汗水浸透衣衫，200多斤茭白码得整整齐齐。

“以前想发展摸不着门路，现在挣到钱了，浑身都是劲儿！”王业泉笑着说，2014年，在政府的引

导下他开始种植茭白，村里有技术人员上门指导，还利用扶贫夜校传授种植技术和扶贫政策。去年他家光是种茭白就收入2万多元。

老鸭村村民种植传统水稻，低产低效，难以维生。精准扶贫以来，村里建设高标准茶园、桑园2800亩，种植茭白等高山蔬菜超过1000亩，发展中药材300余亩……

组组有当家产业，户户有致富门路。老鸭村人均收入已从2014年的3500元增至去年的12870元。

2 拔穷根

地处高寒山区的老鸭村，不少村民居住在生存条件恶劣、“一方水土养不起一方人”的深山区，因病、因残、因学致贫的占半数以上。

“从泥巴房到土砖房，从没想到能搬下来住上楼房。”脱贫户王文波说，以前他家住在七里远的山上，滑坡、泥石流风险大，“晚上雨大了，觉都不敢睡，喝水只能

喝山泉水。”

2016年，村干部带来了他巴望了半辈子的好消息——易地扶贫搬迁开始了。一年后，王文波一家搬进了100平方米的两层新居。

脱贫攻坚以来，老鸭村共实施危房改造110户，建成两个易地搬迁点，集中安置25户、75人，实现全村无危房。

“如果没有好政策，我们怕是

医院都不敢去。”68岁的金家成一家因病致贫，去年光是自己和儿子看病就花费3万多元，受益于健康扶贫政策，最终只自费5000元。

分批实施23.74公里的村道拓宽及通组道路硬化工程，修建6处饮水站点……“路”和“水”这两项大穷根接连被拔掉。

坚持党建引领，促进脱贫攻坚。熊寿青回忆，过去村里不敢开

会，一开会老百姓就反映问题，曾被列为软弱涣散村。

近年来，老鸭村实行建章立制、村务公开，吸收大学生回村任职，充分发挥党员在促脱贫中的先锋模范作用。

“现在全村上下一心，劲儿往一处使，啃下了一个个硬骨头。”熊寿青说，该村贫困发生率已降至1.18%。

3 奔小康

景美、民富、产业兴，一幅乡村振兴的新画卷正在老鸭村缓缓铺开。

今年3月，41岁的郑光辉毅然辞去月薪7000元的工作，返乡创业。23年前，他和村里多数年轻人大一样，把逃离大山当成摆脱贫困的“救命稻草”。

“家乡一年一变，正是回乡创业的大好时机。”思想活泛的郑光辉最近正在研究竹制工艺品

加工，准备带领乡亲打开毛竹销路。

6部手机、5个微信、2万多个客户，刚从浙江湖州回家探亲的王丽正在手机上忙活着童装生意。4年前，她被查出脊髓肿瘤，因病致贫。手术后，她主动学习电商销售，如今带领全家年收入超10万元。“扶贫政策好，但我们不能依赖政策。”

一桩桩战贫斗困的故事正在

这片红土地上上演，老百姓的信心与信念正不断增强。

荒山变青山，旧貌换新颜，一栋栋白墙灰瓦的两层小楼错落有致。2018年，老鸭村省级高枧美丽中心村建成，人居环境得到彻底改善。

“这几年，村里还引进省城两家农业公司，发展油茶等特色产业。”熊寿青说，该村正着手发展生态旅游业及民宿……

“脱贫要可持续，基层党组织的凝聚力和战斗力是根本保证，产业发展是决定性因素，内生动力是第一动力，我们要让所有群众都有获得感。”岳西县委书记周东明说。

今天，一首新的顺口溜在老鸭村口口相传：“脱掉贫困帽，乡村在振兴，组组通公路，轿车户户进。”

(新华社合肥8月15日电)